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1. Determine funcoes inversas das seguintes funcoes, especificando os
respectivos dominios (e contradominios):

a) f(z) =e"7% >0,
b) f(z) =2senz, x €] - 3,3],
c) f(w‘)z s(2z), z €]0, 3],
Q) f(x) = tg(z — 1),z €L~ 1.1+ 5[
2. Identifique arcos(O, arcosl, arcos (—%) arcsen (—%), arcsen ‘/73

arcos( ?) arcsenf arctg 1, arctg(—+/3).

3. Exprima as solucoes da equagao sen x = a em termos de arcsen a. Facga
0 Mesmo para a equagao cos r = a em termos de arcosa e para tgxr = a
em termos de arctg a.

4. Deduza as seguintes identidades:

a) cos(arcosz) = x,
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tg(arcsenz) = Ji—=z para x # %1,
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f) tg(arcosx) = , para x # 0.

5. Seja f: D — R uma fungao injectiva e g : f(D) — D a sua inversa (ou
seja, g(y) = x sse y = f(x), para quaisquer z € D, y € f(D)). Mostre
que

a) Se f é crescente/decrescente, entao g é crescente/decrescente.
b) Se f é impar, entao g é impar.

c) arcsen, arctg sao crescentes e impares, arcos é decrescente.

6. Determine o dominio das fungoes seguintes:

a) f(CE) = \/4+77
b) f(x) = (:051290 + ﬁ’
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12.

¢) f(z)=tgx+ cotgx,

d) f(z) = log(log z),

e) f(x) =log(l —x2),

f) f(z) = arctg (=),

) F(a) = arcos (1),

h) f(z) = arcsen(e”),

i) f(x) =log(1 — arcsen ).

(Exercicio 3.17 de [2]) Mostre que se (u,) é uma sucessdo mondtona,
(arctg u,) é uma sucessdo convergente.

Mostre, recorrendo a defini¢ao de continuidade, que as fungoes definidas
em R por f(z) =2?+1 e g(x) = |z| sdo continuas em qualquer = € R.

Seja (z,) uma sucessao real, com limz, = 1, =, > 1 para qualquer
n € N. Calcule, se existir, lim f(z,) nos casos seguintes:

) f(z) =1, 2#0.
b) f(z) =logz, x > 0.
) f(l‘):x—il,paraxyél,
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(Exercicio 3.5 de [2]) Seja ¢ : [a,b] — R uma funcdo continua (com
a,b € R ea <b). Supondo que existe uma sucessao (z,) de termos em
[a,b] tal que lim ¢(x,) = 0, prove que ¢ tem pelo menos um zero em

[a,b].

(Exercicio 3.14 de [2]) Sendo g : [0, 1] — R uma funca@o continua, mostre
que:

a) Nao existe nenhuma sucessdo (x,) de termos em [0,1] tal que
g(z,) = n para todo o n € Nj.

b) Se existir uma sucessao (z,,) de termos em [0, 1] tal que g(z,) = =
para todo o n € Ny, entao existe ¢ € [0, 1] tal que g(c) = 0.

(Exercicio II1.2 de [1]) Para cada uma das fungoes definidas pelas
expressoes seguintes, determine os pontos de continuidade e
descontinuidade:
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cos ———;
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f \/tg 2x — cotg 2x;

)
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h) |952 1|

i) v—sen?x;

(Exercicio 3.15 de [2]) Sendo f : R — R uma fungao continua no ponto
1, em que ponto(s) serd necessariamente continua a fungao g(x) =
f(senz)? Justifique.

Seja f : R — R uma fungao continua no ponto 0. Em que ponto(s) sera
necessariamente continua a funcdo g(z) = f(tgz — cotgz)? (Relembre
que cotgx = 7).

Mostre que a funcao f : R — R dada por f(z) = zd(z), em que
d:R — R ¢é a fungao de Dirichlet, é apenas continua em = = 0.

Use a definicao de limite de funcdao em R para mostrar que

a) lim,_o x% = 400,
b) hm$_)+oo % - 07
¢) lim, o /2 = +00.

Determine, se existir, cada um dos seguintes limites, justificando o
calculo ou a nao existéncia de limite.
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(Exercicio 3.20 de [2]) Calcule

z2—z
r2—324+2°
tg 5z
T arcosT’

a) hng,l

Outros exercicios: 3.3, 3.8, 3.9, 3.10, 3.12, 3.13 de [2].
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